

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۰۵۴

روزنامہ

The Daily ALFAZL

پڑھیں روشن بین بنیں

جلد ۵۶ نمبر ۱۵۶

انجمن راجہ

• • • ربوہ ۱۵ جولائی کو کل یہاں نماز جمعہ محترم مولانا ابوالفضل صاحب نے قلم سے فرمایا۔ آپ نے خطبہ جمعہ میں شادی سے پہلے سے متعلق اسلامی احکام اور ان کی کمیتیں بیان فرما کر اجاب جماعت کو ان احکام پر کماحقہ عمل پیرا ہونے کی تلقین فرمائی۔ نیز ان پر حضرت احکام کی روشنی میں جماعت کی طرف سے اجاب کے لئے جو لائحہ عمل مقبول ہے۔ آپ نے اس کی بھی وضاحت کر کے اجاب کو اس کی پوری پوری پابندی کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ آج کل جماعت کے ایک حصہ میں غلط قسم کے رجحانات کی وجہ سے رخصت نامے کے تعلق میں جو مشکلات پیش آرہی ہیں۔ آپ نے ان پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی اور ان غلط قسم کے رجحانات کو بحرحرحم کرنے اور اس بارہ میں اسلام کی پرکھت قیلم کو اپنا دستور العمل بنانے پر زور دیا۔

• • • لیجنہ اور وفد کے دفتر میں ۲۱ جولائی بروز جمعہ شام کے ۵ بجے لیجنہ امام اللہ ربوہ کا مجلس منعقد ہوگا۔ ۲۱ جولائی کو حضرت خلیفۃ المسیح اٹلٹ ایڈہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز کو پین کین میں مسجد کا افتتاح فرمائیں گے۔ یہ جلسہ اس لئے منعقد کیا جا رہا ہے۔ تاہم اس مجمع ہو کر دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت خلیفۃ المسیح اٹلٹ ایڈہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز کو اپنے اس مقصد میں کامیاب فرمائے جس کے لئے آپ نے یہ سفر اختیار فرمایا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے مزید فریادوں کے لئے اپنے آپ کو تیار کریں۔ پس تمام ہمنوں کو چاہیے کہ وہ اس جلسہ میں وقت مقررہ پہنچ جائیں۔ (مد لیجنہ امام اللہ ربوہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اصل مقصد اللہ تعالیٰ کا یہ ہے کہ ایک پاک دل جماعتی صحابہ بن جاوے

چاہیے کہ صحابہ کی زندگی کا مطالعہ کرو اور ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرو

”اللہ تعالیٰ کا یہ منشا نہیں کہ سب کی وفات کو ثابت کرنے والی ایک جماعت پیدا ہو جائے۔ یہ بات تو ان مولویوں کی مخالفت کی وجہ سے درمیان آگئی ہے ورنہ اس کی تو کوئی ضرورت ہی نہ تھی۔ اصل مقصد اللہ تعالیٰ کا یہ ہے کہ ایک پاک دل جماعتی مثل صحابہ کے بن جاوے۔ وہ مسیح کا معاملہ تو محمد مصطفیٰ کی مانند درمیان آگئی ہے۔ مولوی لوگوں نے خواہ مخواہ اپنی ہانگ دربان میں اڑال۔ ان لوگوں کو مناسب نہ تھا کہ اس مسئلہ میں دلیری کر کے، جو ل خدا رویت نبی اور امانت صحابہ پر یہ تین باتیں اس کے واسطے کافی تھیں۔ ہمیں تو افسوس آتا ہے کہ اس کا ذکر میں خواہ مخواہ کرنا پڑتا ہے۔ لیکن ہمارا اصلی امر ایسی دیگر ہے۔ یہ تو صرف خس و خاشاک کو درمیان سے اٹھایا گیا ہے۔ سوچو کہ جو شخص دنیا داری میں غرق ہے اور دین کی پروا نہیں رکھتا، اگر تم لوگ بیعت کرنے کے بعد ویسے ہی رہو۔ تو پھر تو تم میں اور اس میں کیا فرق ہے۔ بعض لوگ ایسے کچے اور کمزور ہوتے ہیں اگر ان کی بیعت کی غرض بھی دنیا ہی ہوتی ہے۔ اگر بیعت کے بعد ان کی دنیا داری کے معاملات میں ذرا سا فرق آ جاوے تو پھر پیچھے قدم رکھتے ہیں۔

یاد رکھو کہ یہ جماعت اس بات کے واسطے نہیں کہ دولت اور دنیا داری ترقی کرے اور زندگی آرام سے گزرے۔ ایسے شخص سے تو خدا تعالیٰ بیزار ہے۔ چاہیے کہ صحابہ کی زندگی کو دیکھو وہ زندگی سے پیار نہ کرتے تھے۔ ہر وقت مرنے کے لئے تیار تھے۔ بیعت کے معنی ہیں اپنی جان کو بیچ دینا۔ جب انسان زندگی کو وقف کر چکا تو پھر دنیا کے ذکر کو درمیان میں کیوں لاتا ہے؟ ایسا آدمی تو صرف یہی بیعت کرتا ہے۔ نہ توکل بھی گیا اور آج بھی گیا۔ (مفتی محمد شفیع رحمہ اللہ)

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طوطی جہاں کی عدت نامہ بھرتی

سفر یورپ کے با برکت ہونے کیلئے خصوصی دعاؤں کی تحریک

محکم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب کا زیورک (سوئٹزر لینڈ) سے آمد تازہ محتوب

ربوہ ۱۴ جولائی - زیورک سے محکم چوہدری محمد علی صاحب پرائیویٹ سیکرٹری کا خط آج کا ڈاک میں موصول ہوا ہے جس میں لکھا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تمام اجاب بافت کو محبت پھر اسلام کہتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ دوست حضور کے اس سفر کے لئے جو خالصتہً اللہ اور اس کے دین کی خاطر اختیار کی گئی ہے خاص طور پر دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اسے ہر محبت سے با برکت کرے اور یورپ کے رہنے والوں کو جو مادی تفوق اور ترقی کے باعث بے روح مٹین بن کر رہ گئے ہیں۔ انہی کی صیغ روح سے آشت کرے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حلقہ بخش غلام بنائے۔ آمین

دعا مقصد: کسب الاملی تحریک بید ربوہ

روزنامہ الفضل

پورہ ۱۶ جلائی ۱۹۶۴ء

ارتداد کی سزا

(۷)

موردی صاحب نے قتل مرتد پر عقلی بحث میں فرمایا ہے۔

”جہاں تک مجرّد ذہب کا تعلق ہے ہمارے اور مغز میں کے درمیان اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ ایسا ذہب مرتد کو سزا دینے کا حق نہیں رکھتا۔ جبکہ سوائی کا تعلق ذوق اور ریاست کا وجود عملہ اس کی بنیاد پر قائم نہ ہو۔ جوں اور جوں حالات میں اسلامی واقعہ کیسے ہی ایک ذہب کی حیثیت رکھتا ہے۔ جیسا کہ مغز میں لکھنا تصور ذہب ہے۔ دہاں ہم خود بھی مرتد کو سزائے موت دینے کے قائل نہیں۔ فقہ اسلامی کی رو سے محض ارتداد کی سزا کا نہیں۔ اسلام کے تفسیری احکام میں سے کوئی حکم بھی ایسے حالات میں قابل لغو نہیں رہتا جبکہ اسلامی ریاستوں یا مصلحت شرعی سلطان موجود نہ ہو۔ لہذا اللہ کے اہل پیلوں ہمارے اور مغز میں کے درمیان بحث خود بخود ختم ہو جاتی ہے۔“

(مرتد کی سزا اسلامی قانون میں صفحہ ۵۲)

یہاں موردی صاحب نے خود ہی اس بات کی تردید کر دی ہے کہ نفس ارتداد کی سزا اہل ہے۔ اس لئے انہوں نے بزم خود قرآن کریم احادیث مختلفہ راشدین اور مجتہدین کے تعلق میں اپنے رسالوں جو کچھ فرمایا ہے اس پر خود ہی خط تیسخ پھیر دیا ہے۔ اور یہاں یہ ثابت کیا ہے کہ مجرّد ذہب کی تبدیلی کی دراصل کوئی سزا اسلام میں نہیں ہے البتہ مجرّد ذہب کی تبدیلی کے ساتھ اگر بغاوت شامل ہو تو قتل کی سزا دی جانے کی گنجائش آپ نے برطانیہ وغیرہ حکومتوں کی غداروں کی مثالیں اس نظریہ کے مطابق دی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ دنیا کے ایک پھولے سے چھوٹے گاؤں میں بھی موردی صاحب کی منظوری اسلامی حکومت کی نہیں ہے اور نہ عدالتیں و کیم کے آئینہ کی توثیق ہے کہ وہ ایسا قانون پر نازل کرے گا۔ اس لئے دنیا کے انسانوں کو خدا کے حضور سجدہ شکرانہ ادا کرنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں موردی ایسے احمق بنائے کہ وہ اس سے محفوظ رکھے ہوئے اور محفوظ رکھنے کا دمہ فرمایا ہے جو اسلامی حکومت میں مجرّد ذہب کی تبدیلی کی نہایت غیر معمولی تصور رکھتا ہے۔ اور اس لئے کہ لکھنا خود یا اللہ یہ مشورہ دیتا ہے کہ اس نے جو اسلامی حکومت کا یہ نظریہ قرآن کریم میں پیش کیا ہے کہ

لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ الشَّرْهُ مِنَ الْكُفْرِ

یہ سراسر غلط ہے کیونکہ ان کے زعم میں دراصل اسلامی حکومت وہ ہے جس کا تصور خود موردی صاحب نے اختراعت اور فاضل کے مستعار سے کراپی عقل سے حاصل کیا ہے۔

موردی صاحب کے نزدیک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں نہ کوئی انسان پورا مسلمان ہوا تھا اور نہ بعد از اللہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پورے مسلمان تھے کیونکہ وہ موردی قسم کی کوئی اسلامی حکومت نہ رکھتے تھے جس میں وہ مرتد کو قتل کی سزا دے سکتے تھے۔ یہ ہے کہ دین میں باکر اگرچہ اسلامی حکومت قائم ہوئی تھی مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صلح حدیبیہ میں اور جسندل کو کفار کے حوالے کر دیا کہ وہ یہ شک اربطائی سے اس کو مرتد کر لیں۔ پھر اسلامی حکومت کا یہ اصول خود توڑ کر عبد اللہ بن ابی سرح کو خلیفہ کے بعد قتل مرتد کی سزا نہ دی۔ اللہ تعالیٰ کے حدود کو اس طرح نظر انداز کرنے کا الزام تو شامہ مستشرقین نے بھی نہیں لگا یا جبکہ اشرفی اپنی صحت سے بڑا مرتد تو شامہ ہی کوئی ہوا ہوگا۔ جو ایک وقت میں کتب دینی تھا اور مرتد ہو کر

حدیث النبی

ظالم قیامت کو اندھیرے میں ہوگا

عَنْ أَبِي عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الظُّلْمُ ظُلْمًا تَبَعُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ.

ترجمہ۔ حضرت عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ظلمت کے دن ظلم (کے باعث ظلم) پر تاریکیاں مسلط ہوں گی۔“

(بخاری کتاب المظالم)

۴۴ کفر سے جاملتا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بھین بڑھتا پھر آتا تھا۔

قرآن کریم میں قتل انسان کے تعلق یہ حکم ہے کہ
مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا
قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا (سورہ ماؤدہ ج ۵)

یعنی مرتد قصاص اور فساد فی الارض کے جرم میں قتل کی سزا دی جا سکتی ہے اور نفس ارتداد قرآن میں کوئی جرم نہیں جس کی سزا قتل ہو سکتی ہو لیکن ان کے اس کو فساد فی الارض میں لانا قطعاً صحیح نہیں ہے۔ ایک شخص جو فاضل سے اسلام کو ترک کر کے عیسائیت یا کوئی اور دین اختیار کر لیتا ہے، محض نجات اخروی کے بیش نظریہ قطعاً فساد فی الارض کا مرتب نہیں سمجھا جا سکتا۔

الغرض اسی حکومت میں بھی مرتد جرمی مرتد کو سزا دی جائے گی نہ کہ صرف مجرّد ذہب بدلنے والے کو۔ موردی صاحب کا یہ نظریہ صحیح نہیں ہے کہ اسلامی حکومت میں جو مسلمان مرتد ہوتا ہے۔ وہ لازماً حکومت کا باغی ہوتا ہے۔ موردی صاحب اس نظریہ میں ہمتا ہیں وہ یہ ہے کہ آپ کی دولت میں اسلامی حکومت کے ذہب جو ملتا ہے وہ لازماً جرمی اور باغی ہونگے۔ یہ بالکل فرضی بات ہے۔ جب تک کسی سے کوئی جرم ثابت نہ ہو اسلام اس کو کوئی سزا نہیں دیتا۔ اس لئے یہ فرض کرنا کہ مرتد لازماً جرمی یا باغی ہے سخت ظالمانہ اور غیر منصفانہ نظریہ ہے۔ اسلام ایسے نظریہ جرم کی کوئی سزا تجویز نہیں کرتا۔

اس طرح دین کا وہ تصور جو موردی صاحب نے فاضل کے نوٹ پر اختراع کیا ہے۔ اگر اس کو صحیح بھی تسلیم کیا جائے۔ تو پھر بھی فاضل نفس ارتداد کی سزا قتل قرار نہیں دے سکتی۔ کیونکہ ایک شخص جو اپنا مذہب تبدیل کر لے وہ لازم نہیں کہ اسلامی حکومت کی فساداری سے بھی اپنے تئیں متعلق کرے وہ اسلامی حکومت سے دوسرے ذہبوں کی طرح فساداری قائم رکھتے ہوئے بھی تبدیلی ذہب کر سکتے ہیں۔ لہذا قتل مرتد پر عقلی بحث کے زیر غور ان جو کچھ کہا گیا ہے اس سے دراصل آپ نے جو کچھ قرآن وحدیث مختلفہ راشدین اور مجتہدین کی مثالیں لے کر کہا تھا اس پر خود ہی پانی پھیر دیا ہے اور یہ ثابت کیا ہے۔ کہ ان مثالوں میں جو ارتداد کی سزا میں دی گئی تھیں وہ نفس ارتداد کی نہیں بلکہ جرمی اور باغی ہونے کی وجہ سے دی گئی تھیں۔ گویا آپ نے تسلیم کر لیا ہے۔ کہ ”نفس ارتداد“ کی اسلام میں کوئی سزا نہیں۔ اس طرح آپ نے ان لوگوں سے اتفاق کر لیا ہے جو کہتے ہیں کہ نفس ارتداد کی اسلام میں کوئی سزا نہیں۔ اس طرح آپ نے ان لوگوں سے اتفاق کر لیا ہے جو کہتے ہیں کہ نفس ارتداد کوئی جرم نہیں ہے۔ البتہ جرمی اور باغی مرتد کو نفس ارتداد کی سزا نہیں ہے۔

اور اگر کسی اسلامی حکومت نے اس سے انحراف کیا ہے۔ تو اس لئے جو موردی صاحب کے نزدیک بھی ظلم کی ہے۔ اس طرح جو موردی صاحب نے قتل مرتد پر عقلی بحث کے زیر غور جو بہت احتیاط بنا ہے وہ آپ ہی اپنی تردید میں کر رہے ہیں۔ غالباً

ہری تعمیر میں معترف ہے اک صورت خرابی کی
بیولی برق خرم کا ہے خون گرم دھال کا

اسلامی نظام اخلاق کے اہم اجزاء

(۱) مکر و حیکہ رعلی صاحب فقیر جامعہ احمدیہ (پورہ)

مغربیت پر دلالت کرتی ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔
 "مَنْ خَلِمَ سَخَاةً وَمَنْ تَفَقَّهَ اَدْبَاةً"
 (ادب الدین والہدین ص ۱۳۳)
 جس نے علم اختیار کیا وہ سردار ہو گیا اور جس نے سمجھنے کی کوشش کی اس کے لئے بڑھنے کی راہ کھل گئی۔

عیار

مساہلت فی الخیر اور اجتناب عن الشر کی قوت یا ملکہ کا نام جیسا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔
 "أَلْعَيَاةُ مِنْ الْإِيمَانِ"
 (بخاری)

عیار ایمان کا حصہ ہے۔ پھر فرمایا۔
 "الْعَيَاةُ لَا يَأْتِيهَا إِلَّا بِحَيْرٍ"
 (بخاری)
 حیرت سے پیدا کرتی ہے۔ تنازع کا قول ہے۔

"لَا تَسْتَسَلُّ الْمَرْءَ مَعَهُ خَلْقًا يُعْتَمِ فِي وَجْهِهِ شَاهِدٌ مِنَ الْعَشِيرِ"
 کہ کسی شخص کو اس کے اہل خانہ کے متعلق مت پوچھو کیونکہ انہیں اس کے چہرے سے پتہ چلتا ہے اور اس کا چہرہ اس کے اخلاق و عادات کا آئینہ ہوتا ہے۔

تواضع

تواضع دیگر اخلاق و حسنات کے تواضع بھی ایک خلق ہے۔ اگر انسان خدا تعالیٰ کی معرفت رضایا مخلوق پر رحم و کرم کی خاطر اپنے اصلی درجہ اور مرتبہ سے کم پر راضی ہو جائے اور خود کو پسند کر دے تو اسی نصیبت کا نام تواضع ہے۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا۔
 "يُهَيِّئُونَ عَلَيَّ الْآيَاتِ هَوَاتًا"
 (سورہ فرقان آیت ۱۴)

اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کو بت دیا ہے جو تواضع اختیار کر لے۔ فرمایا۔
 "هُوَ فِي رِجْلِ رَجُلٍ تَوَاضَعٌ"
 (بخاری فی التواضع)

اور ایک حدیث میں تواضع ہندی درجات کی بھی صاف ہے۔ فرمایا۔
 "إِذَا تَوَاضَعُ الْعَبْدُ لِرَبِّهِ لَلَّهِ إِلَى السَّمَاءِ وَالسَّمَاءِ حَتَّىٰ"
 (کنز العمال جلد ۶)

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے خلافت پر فرائض ہوئے اپنی بکریاں خود چرایا کرتے تھے اور خود ہی دودھ دودھ لیا کرتے تھے آپ صرف اس پر اکتفا نہ کرتے بلکہ اہل محلہ کی

"فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ"
 (سورہ آل عمران ۱۷۱)

عفو و درگزر

اس سے مراد یہ ہے کہ کسی کا گناہ اسے بخش دیا جائے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔
 "وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ"
 (سورہ آل عمران آیت ۱۲۰)

حضرت حسن رضی اللہ عنہ کے ایک نعام سے ایک دفعہ ایک قبیلہ بھاری لڑائی لڑ گیا حضرت حسن نے پوچھا تو اس نے فوراً یہ آیت پڑھ دی اس پر حضرت حسن نے فرمایا "قَدْ كَفَّرْتُ بِكَ خِيَلِي" اس نے "وَأَنْتَ عَنِ النَّاسِ كَيْفِي" اس پر حضرت حسن نے فرمایا "عَفْوٌ عَنْكَ" وہ غلام بھی کافی سمجھا دیا گئے لگا خدا تعالیٰ نے تو یہ بھی فرمایا ہے "وَأَلْفَاكُمُ الْعَفْوَ"
 چنانچہ حضرت حسن مسلمانے اور فرمایا۔
 "أَنْتُمْ كَرِيمُونَ عَلَى اللَّهِ"
 اسلام عیسائیت کی طرح یہ نہیں کہتا کہ تمہارے ایک کالی پر کوئی ٹھاپا مارے تو دوسرا بھی اس کے آگے کر دو بلکہ فرمایا۔
 "جَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِثْلُهَا وَ مِثْلُهَا فَكُنْتُ عَفْوًا وَ أَسْلَجُ فَاجْبُرُوا عَلَى اللَّهِ"
 (سورہ شوریٰ آیت ۴۰)

"ہر بری کا اتنا ہی بدلہ ہے جتنی کسی نے تکلیف پہنچائی ہو پس جو شخص اس نسبت سے درگزر کر لے گا اس کی اصلاح ہو جائے تو ایسا شخص اللہ تعالیٰ کے ہاں اجر کا مستحق ہو گا۔"

حلم

کلمہ خیل کی یہ صفت جب انسان کی فطرت میں جانیے اور اس کے نفس میں مستحکم ہو جائے تو اسے علم کہتے ہیں۔ یہ ایک ایسی صفت ہے جو انسان کے کالی عقل، قلب، فرائض اور قوت غضب کی تقہوریت اور

کا حصول اگرچہ بہت مشکل امر ہے لیکن مومن بندے امانت و دیانت کی پہلی بھرتی تصویر ہی ہوتے ہیں۔ مسلمانوں کو بار بار یہ خصلت اپنانے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے بڑی ترقی کو اپنا شیوہ بنائیں والوں کے لئے وحید پیشگوئیاں فرمائیں۔ مثلاً

"وَيْلٌ لِّلْمُطَفِّفِينَ"
 الَّذِينَ إِذَا اكْتُمُوا لَهُمْ عَلَيْهِ النَّاسُ لَيْسُوا فِئُونَ وَإِذَا كَانُوا لَهُمْ أَدُوًّا كَانُوا لَهُمْ يَحْسِرُونَ"
 (سورہ تطہیف ۷)

امانت میں خیانت کرنے والوں سے ناپسندیدگی کا بول انہما فرمایا۔
 "إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ خَوَّاتًا أَشِيمًا"
 (سورہ نساء آیت ۱۰۹)
 حق رائے دہی کو امانت قرار دینا اس کو اپنی کسب و کرنے کی عین فرماتا۔
 "إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَتَّقُوا مَا لِلَّهِ وَ لِلْآلِهَةِ"
 (سورہ نساء آیت ۵۹)

توکل

اس کے لغوی معنی بھروسہ کرنے کے ہیں اصطلاح میں اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرنے کو کہتے ہیں اور توکل علی اللہ وہ شخص ہوتا ہے جو کسی کام کو پورے عزم و ارادہ اور تدبیر و کوشش سے سر انجام دے اور یہ یقین رکھے کہ اگر اس کام میں جھلائی ہے تو اللہ تعالیٰ اس میں اس کو ضرور کامیاب کرے گا۔ قرآن مجید نے بار بار مسلمانوں اور مومنوں کو یہ خلق اپنانے کی ترغیب دے رکھی ہے۔

"وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُونَ"
 (سورہ ابراہیم آیت ۱۳)
 "وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ"
 (سورہ طلاق آیت ۴)
 اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد ہوا۔

شجاعت

وقت ضرورت مصائب و خطرات کا تباہت قدمی کے ساتھ مقابلہ کرنا شجاعت کہلاتا ہے۔ اس کا مدار ضبط نفس اور موقع عمل کے مطابق مناصب اتمام کرنے پر ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

"بَيْتُ الْمُشْرِكِينَ يَدُ بِالْقَرْعَةِ رَأْسًا الشَّنِيدِ الَّذِي يَمْلِكُ نَفْسَهُ عِنْدَ الْقَضَاءِ"
 (بخاری کتاب البر دواہیہ)

عن ابی ہریرہ کہ شمشیر میں کسی کو چھڑ لینا اصل بہادری نہیں بلکہ بہادری وہ ہے جو ضبط و غضب کے وقت ضبط نفس کا ثبوت دیتا ہے۔ دراصل بہادری وہ ہے جس کا دل مصائب اور تکالیف کے وقت اُٹنے نہیں لگتا بلکہ اولوالعزمی اور صبر کے ساتھ ان کو برداشت کرتا ہے۔

سب سے بڑی بہادری صمیمیت اور سخن کے وقت دل کا اطمینان اور جو اس کا قائم رکھنا ہے۔ علاوہ ازیں انسان کا اعلائے کلمت حق کی خاطر اپنی جان اور اپنا مال سب کچھ قربان کر دینا اور مصائب و تکالیف میں مدد مند کی کامیابی دیکھنا اور طرح طرح کے عذاب کی لعینوں کو شہد کے گوشک کی طرح بی جانا بھی ایک گونہ شجاعت کا رنگ رکھتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد

"أَفْضَلُ الْجِهَادِ مَنْ قَالَ لِكَلِمَةِ الْحَقِّ عِنْدَ سُلْطَانٍ جَائِرٍ"
 (بحوالہ اخلاق و فلسفہ اخلاق ص ۱۴)

اس شجاعانہ انداز شکر کا غماز ہے۔ شجاعت انسان میں بہت سی خوبیاں پیدا کرتی ہے اس لئے کرم، ہمت، جرأت، کسر نفسی، تحمل، بردباری، اخوت، ضبط نفس، عزت نفس، سخاوت اور ایثار، بلند اخلاق اور بلند خصالی وغیرہ خوبیاں جنم لیتی ہیں۔

امانت و دیانت

ایمان اور دیانت دار وہ شخص ہے جو دوسرے کے مال پر بشرط اور بدینتی سے قبضہ کر کے اس کے درپے آزار نہ ہو۔ امانت اور دیانت

بکریوں کا دودھ ان کے گھروں میں باکرہ اجرت دودھ دیتے تھے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ باوجود دو کراچی کرکٹ کے اپنے دستور کا انتظام خود اپنے ہاتھ سے کرتے۔ حضرت عرفان کو ورنہ صحیفوں بیوکان اور بیٹا کی خبر گری میں دن بھر اراچی اور راتیں بے چین سے گزارتے بسا اوقات رسد پہنچانے میں بعض نفیس حصریتے حضرت عمر بن عبد العزیز کے اخلاق و کردار کی بندوبست اور انکی استقامت کی رشتوں سے کون واقف نہیں وہ ایک وقت ایک عادل حکمران بھی تھے اور عظیم حوث بھی۔ ان کے متعلق تاریخ میں لکھا ہے کہ ایک ذات آپ ایک عجمان سے مصروف گفتگو تھے کہ دفعہ چرخ بھلنا لگا۔ اس موقع پر خلیفہ کے قریب ایک ملازم سربا بھلا ہمان نے کہا ملازم کو بھگا دو کہ چراغ ٹھیک کر دے آپ نے فرمایا "سویا رہتے دو" ہمان نے کہا "تین چراغ ٹھیک کر دینا ہوں" آپ نے فرمایا ہمان سے کام لینا اخلاق و سروت کے تقاضوں کے خلاف ہے۔ چنانچہ آپ خود اٹھے زمین کا تیل چراغ میں ڈالا اور فرمایا "جب میں چراغ ٹھیک کرنے اٹھا تھا تب بھی عمر بن عبدالعزیز بقا اور چراغ ٹھیک کر کے پلٹا ہوں تو بھی عمر بن عبدالعزیز ہوں۔"

صلح

اس سے مراد دوسروں کا ظلم کی راہ سے بدنی آزار نہ پہنچانا اور بے شرفان ہونا اور باہمی صلح و آشتی کے ساقی زندگی بسر کرنا ہے۔ اہل ارشاد ہوتا ہے "اصْلِحُوا اَخْلَاقَكُمْ" (سورہ انفال ۱۴)

آپس میں صلح کرور پھر فرمایا۔ "الصِّلِحْ خَيْرٌ" (سورہ نساء ۹۱)

صلح ہی بہتر ہے اور پھر اگر دشمن صلح کی طرف جھکے تو مسلمانوں کو بھی صلح کرنی چاہیے فرمایا "وَاِنْ جَنَحُوا لِلسَّلْمِ فَاجْنَحْ لَهَا" (سورہ انفال ۶۱)

آپس کی بخشش ملنا کہ انوث اور اسلامی برادری کا قیام صحت مند معاشرہ کی ضمانت ہے جو معاشرہ قَلْبُهُمْ شَكِيٌّ کا مورد ہوتا ہے وہاں اتفاق اور اتحاد عقلاً ہوتے ہیں۔ لہذا معاشرتی یکائیت اور اتحاد کے لئے صلح بہتر ہے۔ اس غلطی کی اجابت مسلم ہے۔ رفق اور قول حسن بھی معاشرہ میں خوشگوار فضا پیدا کرنے میں بڑے محدود معاون ہیں۔ لوگوں سے نرمی، کاسلوک اور حسن الوسخ سنی سے پرہیز کرنا چاہیے۔ "وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا" (بقرہ آیت ۴۴)

بِالْحِكْمَةِ وَ اَلْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَ جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ" (سورہ حجرات ۱۲)

پُرْهَيْتِ طَرَفَيْكَ مِنَ التَّبْلِغِ وَ نَبِيتِ هِيَ كَارِكٌ شَائِبٌ هُوَ قِيٌّ

احترام نفس انسانی

اسلام نے قتل نفس کی عام ممانعت کی ہے خواہ وہ شخص کافر ہو یا مسلم۔ حدیث کے کئی کئی ابواب اس مضمون کو بیان کرنے کے لئے وقف ہیں حتیٰ کہ قسوں اور غلاموں کے قتل کو بھی ویسے ہی فعل شنیع ٹھہرایا جیسے کسی آزاد کو قتل کرنا ہوتا ہے۔ اسلام کے نزدیک قتل ناقص نسل انسانی پر تبریک کے مترادف ہے۔ (ترمذی ابواب البیروا الفسکہ)

ہمدردی و مواسات

ہمدردی و مواسات کے متعلق بھی اسلام بہت زور دیتا ہے کیونکہ مومنوں کے ساتھ ہمدردی و ملاحظت سے پیش آنے میں بھی دراصل خدا تعالیٰ کی رضا و خوشنودی کا راز مضرب ہے۔ اسلام نے جو ہمدردی کی تعبیر ہے اس میں انسان تو کیا جانوروں تک کو شامل کر لیا ہے۔ غریبوں اور کمزوروں اور قیوں مسکینوں اور قیدیوں کو کھانا لگانے کی ترغیب و تحریک دلائی۔ اسلامی ہمدردی و مواسات کی مثالوں سے تاریخ اسلام کے صفحات روشن شدہ ہیں۔ ہجرت کے موقع پر انصار نے ہاجرین کے لئے اپنی جائیدادیں تک دیدیں۔ اسکا ہمدردی و مواسات کا نتیجہ ہے کہ ایک وقت ایسا بھی آیا کہ لوگ ڈھونڈتے تھے کہ کس کو مدد و خیرات کریں مگر یہ ستم ظریفانہ تھا۔

حسن معاشرت

اس کی بنیاد مختلف باہمی تعلقات پر قائم ہے۔ ایک تعلق تو مسلمانوں کے درمیان سے ہوتا ہے اور باہمی دوستی، خیر خواہی، اعدل و انصاف اور حقوق و واجبات ادا کرنے سے قائم رہ سکتا ہے۔ دوسرا تعلق کسی اشتراک ہے۔ اس تعلق کے اچھے نمونے ہونے کا تعلق قرب یا فساد پر مبنی ہے والدین کی خدمت اور ان کی فرمائش برداری کو نہ صرف اسلام نے سراہا ہے بلکہ ایک ضروری فرض قرار دیا ہے اور ان کی نافرمانی کو گناہ کبیرہ قرار دیا ہے۔

والدین کے بعد بیوی خاوند کے باہمی حسن سلوک اور مودت اور محبت کو اطمینان قلب کا ذریعہ ٹھہرایا بلکہ ان کی اس خوشگوار زندگی کو جنت ارضی سے تعبیر کیا۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تعلق کے تقدس کی بنا پر ہی فرماتا ہے "خَيْرٌ لَّكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ رَاحِلٌ" وَاَنَا خَيْرٌ لَّكُمْ رَاحِلٌ"

اس باپ، اس کی اولاد اور عیال پر بیوی کے علاوہ بھی بعض معاشرتی تعلقات مثلاً پڑوسیوں، ماتحتوں، غلاموں اور اپنے ہم ملکتوں اور رفقاء کار سے ناگزیر ہیں ان کی غیر عمدہ وسعت کی وجہ سے ان سے تعلقات خوشگوار بنانے کو انسان کی صوابیہ پر جھوٹ دیا گیا۔ اس بارہ میں انسان کے لئے اسوۂ رسول کی پیروی ضروری ہے ویسے۔

آداب معاشرت

اسلام نے جہاں باہمی معاشرت کو سونپنے کے لئے تعلیم دی ہے وہاں بہتر معاشرت کے آداب بھی سکھائے ہیں جن میں مہارت و نظافت اکل و شرب نشیست، برخاست، ملاقات و الوداع اور تحریر و تقریر کے بارے میں مفصل رہنمائی فرمائی ہے تاکہ ان کی زندگی کا یہ گوشہ نشین تشکیل دے۔

اخلاق کی یہ مختلف حالتیں جن کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے اس وقت اخلاق حسنہ کہلائیں گی جبکہ ان کا صدور عقل، شریعت اور موقع و محل کے عین مطابق ہو مثلاً خلق صرف مجلسی نرمی اور انکساری کا نام ہی نہیں بلکہ ظاہری اعضاء کے مقابلہ پر انسان کے باطن پر جو کیفیات رکھی گئی ہیں ان کے برعمل استعمال کا نام ہے مثلاً انسان آٹھ سے آٹھ سو ہوتا ہے یہ اس کے ظاہری اعضاء کا ایک نسل ہے اس کے مقابلے میں دل میں ایک رقت رکھی گئی ہے جب یہ قوت عین خداداد کے ذریعہ برعمل استعمال ہوتی ہے ایک خلق ہوگا۔ ایسے ہی انسان کا ہاتھ چمن کے خلاف اٹھتا ہے اس کے مقابلے میں دل میں بھی ایک قوت رکھی گئی ہے جسے شجاعت کہتے ہیں اس قوت کے برعمل استعمال کا نام خلق ہے۔ وغیرہ۔

اخلاقی سیرت

انسان تکمیل نفس و طہارت قلب کی جانب متوجہ ہو کر کبھی فرشتہ صفت نظر آتا ہے اور کبھی گناہ اور بدکاری میں لوث ہو کر شیطان سے بھی بازی لے جاتا ہے۔ انسانی زندگی کے اخلاقی پہلوؤں پر اوپر مختصر ذکر کیا گیا ہے اب اس کے تاریک پہلو جیسے اخلاقی سیرت یا اخلاقی امراض کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے تاکہ کبھی ضروری معلوم ہوتا ہے تاکہ طبع انسانی کے دونوں رُخ معلوم ہو جائیں۔ جہاں تک ان کے اسباب کا تعلق ہے ان میں ترک دلی،

گناہ و نظری، خود غرضی، جلب منفعت ذاتی، اماندانی یا قبائلی عصبیت وغیرہ اہم اسباب ہیں۔ جس طرح حسن اخلاق زینت وہ انسانیت اور رونق وہ عالم ہے اسی طرح بد اخلاق "تنگ انسانیت اور بدنظم کائنات ہے اور مادی و روحانی امراض کا سرچشمہ ہے۔ اخلاق سیرت وہ اعمال ہیں جو دراصل صفات الہیہ کے ضد ہیں جیسے جو شہ ہے۔

جس طرح سچ تمام نیکیوں کا منبع اور جھوٹ "سرچشمہ ہے اسی طرح جھوٹ تمام بدیوں اور برائیوں کی جڑ ہے۔ جھوٹ انسان کی خوشبو بن گیا ہو کر اس کو حق و باطل کے درمیان فرق کرنے کی صلاحیت سے محروم کر دیتا ہے۔ اسی طرح ظلم ہے۔ جو شخص عدل سے انحراف کرتا ہے وہ لازمی ظلم کا مرتب ہوتا ہے اس کے لغوی معنی ہیں "وَصَدَقَ الْمَثَلُ فِي غَيْرِ عَدْلِهِ" اس پر اللہ کا اور انتہا رسیدا ہوتا ہے جس سے معاشرہ کا امن و امان پریم ہو جاتا ہے۔

معاشرہ کے اخلاقی سیرت میں سے کبر و غرور۔ ایک بدترین خلق کبر و غرور ہے اور دراصل نفس کی اس خود پسندی کی حالت کا نام ہے جو دوسروں کی خیر اور اپنی بے بندگی و برائی کے اظہار کے لئے اعتبار رکھتی ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے "اَلْكِبْرُ مَرَدٌ" کہ تکبر کا اظہار صرف خدا تعالیٰ کو زیب دیتا ہے۔ کسی شخص کے حسن کمال، لطافت جمال یا حسد، مال و متاع کو دلچسپی کا نتیجہ خاطر ہونا اور اس کے انکلاوات کی تباہی کا راز و سند ہونا "حسد" کہلاتا ہے۔ امام علی امین ابنی ذکر کیا گیا ہے کہ بن شرف اللہوی نے حسد کی مندرجہ ذیل تعریف بیان کی ہے۔

"وَهُوَ تَمَنِّي زَوَالِ الْيَحْسَدِ عَنْ صَاحِبِهِ سَوَاءٌ كَانَتْ رِيحًا مِنْ اَوْ دُمِيًّا" (ریاض الصالحین)

اس برائی سے بچنے کے لئے قرآن کریم کی آیت "مِنْ شَرِّ حَاسِدٍ اِذَا حَسَدَ" (سورہ الناس ۱۴)

اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمدین کافی ہے "اَلْاِحْسَادُ وَالْحَسَدُ قَاتِلَا الْاِحْسَادِ" یا "يَا كَلِمَةُ الْحَسَنَاتِ كَمَا تَنْمُو النَّاسُ الْاَلْحَابِ" (الوداد)

ریاضی اہم روحانی بیماری ہے جسے غریب لہجہ عام میں دکھا اور نامائش کہتے ہیں۔ ریاضی دکھاری دراصل انسانی نیت یعنی اعمال کی نمانت کی بنیاد رکھ کر دکھ کر دیتا ہے۔

پھر دوسروں کے درپے تخفیر و تسخیر اپنا بھی بہت بڑا ہے کسی کا مذاق اُڑانا اور ٹھٹھ کرنا بہت بڑی بات ہے مسلمانوں کو اس سے مخنوب رہنے کا ارشاد ہے (سورہ حجرات آیت ۱۲) دراصل اخلاق رزق کی جڑ کوئی حد و بستی نہیں اور مصلحت ذکر کرنے میں سلطان مضمون کا خوف ماننے ہے۔ لہذا ان میں سے چند ایک ذکر کرنے پر ہی اکتفا کرتا ہوں۔ (باقی)

مختلف مقامات پر تربیتی جلسے

چٹاگانگ

۲۴ رجبی ۱۳۸۷ھ کو بدنامہ مغرب ایک جلسہ اس مدرسہ احمدیہ چوک بازار میں زیر صدارت محکم جناب غلام احمد صاحب پرینڈس جماعت احمدیہ چٹاگانگ ہوا۔ سب سے پہلے لیفٹننٹ کرنل غلام احمد انبال صاحب نے نہایت خوش الحانی سے تلاوت قرآن کریم فرمائی۔ بعد ازاں محکم حبیب اللہ صاحب نے درگاہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں خوش الحانی سے پڑھ کر سنا یا۔ پھر تقریر مولوی فاضل احمد صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند مقام حضرت مسیح موعود کی نظر میں کیا اور ان تقریر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مختلف کتابوں سے بعض ایسے اقتباسات پیش کئے جو حق محمدی صلی علیہ وسلم کے بہترین اور نامزد مومن تھے۔ آپ نے سامعین کو تباہ کر سوجھ دو دور میں آنحضرت صلی علیہ وسلم کا صحیح عاشق صادق حضرت احمد کے سوا اور کوئی نہیں۔ آپ کی تقریر فریباً ایک گھنٹہ جاری رہی۔ دوسری تقریر محکم احمد توفیق پور دھری صاحب کا پختہ زبان میں تھی۔ آپ کی تقریر کا عنوان *Hamadny - How in Islam* تھا۔ آپ نے فریباً ایک گھنٹہ تک احمدیت اور اسلام پر نہایت ششستہ زبان میں تقریر کی۔ ان کے بعد جناب عبدالرحیم صاحب بوش نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک نظم پڑھ کر سنا فی۔

آخر میں صاحب صد نے مسلمانوں سے اپنی کیا کہ وہ اپنے اختلافات بھولی جائیں اور اپنے دین کی خاطر منکر ہو کر اسلام کی تبلیغ کا کام اور عیسیٰ مذہباً عیسائیت کے نظیر نہ بناؤ گئے کہنے ایک پلیٹ فام پر آجائیں اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو دنیا میں قائم کر دیں۔ دنیا بھر کے مسلمانوں کے جھنڈے تلے امن کا ہمارا بن جائے جملہ بددعا پرخواست ہوا۔

(سیکرٹری اصلاح ارشاد)

لیبہ قلع منظر گڑھ

پچھ بدنامہ جمعہ جلسہ یوم الدین زیر صدارت محکم لانا محمد رفیع صاحب فائدہ خدام اللہ پر منصف ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد محکم شیخ الزرار احمد صاحب اور خوشی

صاحب نے تقاریر فرمائیں۔ جس میں اولاد کی اولین تربیت اور نشوونما کی ذمہ دار والد کو اول نمبر پر قرار دیا گیا اور والدین کو بھول کر ڈی ٹو لئی رکھنے۔ ان کی اصلاح گنہ گار ورو با گیا۔ نیز بچوں کو دینی تعلیم دلانے اور دکوری سے روکنے اخلاق اور ادب سکھانے پر زور دیا گیا۔ بعد ازاں غیر کے جلسہ برخواست ہوا۔

(سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

چک نمبر ۵ ضلع جیدرآباد

پڑھ کر ایک جلسہ ہوا۔ صدارت کے فرائض پوہری محمد عبد اللہ صاحب واقف عارضی نے ادا کئے۔ تلاوت قرآن پاک و نظم کے بعد پوہری اعجاز احمد صاحب ایاز واقف عارضی نے برکات خلافت اور ہماری ذمہ داریاں کے سوا واد خلافت کے مختلف پہلوؤں پر بھی روشنی ڈالی یہ تقریب ایک گھنٹہ جاری رہنے کے بعد دعا پر اختتام پذیر ہوئی۔

(سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

تھرکا تر صاحب

مسجد احمدیہ نہکانہ صاحب میں بد نامہ مغرب ایک اجلاس ہوا۔ جس میں صاحب عبدالرشید صاحب۔ ماسٹر اللہ اور عان صاحب اور ماسٹر رشید احمد صاحب قمر نے خلافت کی برکات۔ اہمیت اور ضرورت پر تقاریر فرمائیں۔ اس موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تمثیل سے بھی موقع کے مناسب اقتباسات پیش کئے گئے۔ آخر میں کام مولوی محمد حسین صاحب نے ڈیڑھ گھنٹہ تک خلافت کی ضرورت و اہمیت پر تقریر فرمائی۔ مولوی صاحب مرحوم مہر کے سے اس تقریر میں شکر کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے اگلے روز لجنہ امارت نظام مقامی کے جلسہ میں بھی ایک موقعی محرمین صاحب نے تقریر فرمائی۔ اور اس ضمن میں منوودت کو ان کے فرائض کی طرف توجہ دلائی۔

(سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

کریم نگر فارم

زیر صدارت جناب پوہری فضل احمد صاحب صدر جماعت ایک جلسہ

سال کے آخر میں ہمیدہ دینے والوں کی خدمت

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-
 ”نیکی میں عذبی حد کی جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوتا ہے یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ جو لوگ ریخیال کرتے ہیں کہ سال کے آخر میں دے دیں گے بعض اوقات وہ دے ہی نہیں سکتے۔۔۔ جو لوگ آخر وقت میں نماز ادا کرنے کے عادی ہیں وہ بھول بھی جاتے ہیں۔ پہلے دینے کا ثواب زیادہ ہوتا ہے۔ ایک دن کا ثواب بھی معروذ چیز نہیں کہ اسے چھوڑا جا سکے۔“
 نھر ایک جدید کے سال روان کا فرال ہونے لگا رہا ہے۔ اور صرف تین ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ حضور کے مذکورہ بالا ارشاد کی روشنی میں مجاہدین تحریر کی جلدیں التماس ہے کہ اپنے وعدوں کی رفوم جلد از جلد ادا فرما کر ثواب حاصل کریں۔
 (نائب وکیل اعمال اول تحریر کی جلدیں)

صدر لجنہ اماء اللہ مرکز یہ کامنڈی بہاء الدین میں

ورود مسعود

مذکورہ سے ہماری دلی خواہش تھی کہ حضرت ام مبین صاحبہ ہماری ہستی میں تشریف لائیں سو اہول نے ہماری اس آرزو کو شرف قبولیت بخشا۔ اس موقع پر قرب و فراح کے دیہات سے بھی احمدی منوودت آئی ہوئی تھیں جنہاں بہت سی بہنوں کو بھی مدعو کیا گیا۔ جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوئی۔ پھر نظم پڑھی گئی اس کے بعد خاک رنے سپانہ پڑھا۔ نسیم منور نے حضرت مسیح موعود کی صداقت پر مضمون پڑھا۔ ناصر ات پر سے دو بچوں نے نظم اور مضمون پڑھا۔ آخر میں حضرت سیدہ آپا جان مظلہ نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر احسن طریقہ سے روشنی ڈالی سب حضرات نہایت جاوہری اور محبت سے حضرت سیدہ آپا جان مظلہ العالی کی تقریر دیکھ کر حیرت مندی ہوئی رہیں۔
 آخر میں حضرت سیدہ آپا جان نے سب بہنوں کے لئے دعا فرمائی۔ اور زریں اور بیس بیس بیت نصائح سے نوازا۔ اس کے بعد محترمہ صائمہ السلام صاحبہ نے نعت پڑھی۔ آخر میں منزت آپا جان مظلہ العالی نے دعا فرمائی اور جلسہ کی کارروائی بخیر و خوبی ختم ہوئی۔
 (صدر لجنہ منڈی بہاء الدین)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے دادا جان امیر علی صاحب کی صحت خراب رہتی ہے اور کہ میں دردمنہ ہوتا ہوں۔
 - ۲۔ ماسٹر نے اس سال ایف ایس سی کا امتحان دیا ہوا ہے۔ سبیلان رشید احمد سنگھ ابن ماسٹر محمد عیسیٰ صاحب سو نکلے جو جرنل لارڈ۔
 - ۳۔ خاکسار کو گذشتہ چھ سال سے مسلسل مشکلات اور صدمات پہنچتے رہے ہیں۔
 - ۴۔ خاکسار کو کلینیکل پی ایچ ایمڈ امیر کا دل کا پریشانی ہوا ہے۔ جیسے سے پریشانی ہوا ہے چھاتی پر درد اور بلغم کا بہت اثر ہے۔
 - ۵۔ عبد السلام ڈوگر عقب فضل عمر سید لارڈ
 - ۶۔ حساب الی سب کے لئے دعا فرمائیں۔
- دو پیر جلسہ شروع ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد خاکسار نے برکات خلافت پر نصف گھنٹہ تقریر کی۔ اسکے بعد محکم حافظ مبارک احمد صاحب نے ایک گھنٹہ تقریر فرمائی جس میں محکم حافظ صاحب برکات خلافت اور حضرت امیر المؤمنین کی تحریکات پر مفصل روشنی ڈالی۔ سبھی جلسہ ختم ہوا۔ (سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

تحریک جدید کا چند مالی حیثیت سے کم نہیں ہونا چاہیے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مالی قربانی کرنے والوں کے متعلق فرماتے ہیں۔

۱۔ یہ وہی لوگ ہیں جو اپنی زندگی کو جو اللہ تعالیٰ نے ان کو دی ہے اللہ تعالیٰ کی راہ میں ادا ہی جان کو فدا کرنے کی راہ میں قربان کرنا۔ اپنے مال کو اس کی راہ میں خرچ کرنا اس کا فضل اور اپنی سعادت سمجھتے ہیں۔ جو لوگ دنیا کی املاک و عیال کو اپنا مقصد بالذات بنا لیتے ہیں وہ ایک خواہیدہ نظر سے دین کو دیکھتے ہیں۔ مگر حقیقی مومن اور صادق مسلمان کا یہ کام نہیں ہے۔ سچا اسلام یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی ساری طاقتوں اور قوتوں کو مادام الحیات وقف کر دے تاکہ وہ حیات طیبہ کا دارالخبرہ جو ازل و آخر تک جہاد کی مال ترقی میں اپنی جگہ قوت صرف نہیں کرتے بلکہ اپنی مال حیثیت سے کم چیدہ دیتے ہیں وہ حضرت علیہ السلام کے ان ارشادات کو بغور مطالعہ فرمائیں اور حیات طیبہ کا وارث بننے کے لئے صحیح طریق کار اختیار فرمادیں۔
 ودعیلہ العمالہ اذلہ تغریبہ حادیہ

اعلان تکلیف

میرے چھوٹے بھائی عزیز محمد سعید اللہ مرین انجینئر پسرانہ پورہ محبت صاحب محلہ دارالفر مشرقی رتبہ کا نواسے لبریا بیگم کی بی بی بنت سیمہ محبوب علی خان صاحب سے بعضی -/۵۰۰ روپے حق مہر پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے تصدیق فرمائی کہ کوئی نیا مندرجہ کرانی میں پڑھا۔
 احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اس تعلق کو نظر میں رکھتے ہوئے بارگاہ اہمہ فرماتے ہوئے۔
 (فادر یونس محمد ائمہ ایم۔ ل۔ ریاض)

خریداران افضل سے ضروری گزاشے

اجلاس جماعت اخبار افضل کا چند براہ راستہ دفتر افضلہ کو یا مقامی مہتمم یا افسر صاحب خزانہ کو بھجواتے ہیں اور پوری تفصیل نہیں لکھتے براہ مہربانی ہر جمعہ وقت بعدی تفصیل درج فرمایا کریں۔ اگر اخبار جاری ہو تو چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا جائے اور اگر پہلے سے خریدار نہ ہوں تو اس میں اس بات کی صراحت کر دیا جائے تاکہ تعبیر میں تاخیر اور وقت پیش نہ آدے۔
 (میاں افضلہ)

درخواست دعا

میری اہلیہ دس بارہ روز سے بیمار ہیں۔ احباب درکاران سلسلہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ صحت بخشنے۔ آمین۔ (عبدالرشید کارکن دفتر افضل رتبہ)

براہ سیریلہ در ضروری بل سرحد
 افضلہ میں ہے کہ چاروں طرف سے جسے صاحبہ بالترتیب پاپن گور۔ ستمی کین۔ پینر کور۔ ہڈیا کور۔ سہال کور۔ جھول کور۔ ڈیڑھ کور۔ ڈاکٹر اور جو موعود انڈیا گئی۔ (دبوسہ)

اور پاکستان مدرس کے باہمی دلچسپی کے اندر بہت چیت کریں گے صدر مدنی رہنما کی کھرت کے جگہ جنہن۔ اندھا دھننہ اسکے سازی اور دنیا بھر سے ہتھیار بھج کرنے کی ہم سے بھی آگاہ کریں گے اور انہی تیشی گے کہ تجارت کس طرح اعلان تا شہدہ کی غلطی در زبان کر رہے۔

یوم شہدائے کشمیر

راولپنڈی ۱۴ جولائی۔ پاکستان آڈاکٹر اور مقبول کشمیر کے تمام رتبہ ہر شہدوں کی یاد میں شہدائے کشمیر کی خدمت اور احترام سے دعا کی جائے۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

چار عرب ملکوں کی فیڈریشن! دمشق ۱۲ جولائی۔ باخبر ذرائع کے مطابق ناہرہ میں عرب جمہوریہ شام الجزائر اور عراق کے سربراہ چاروں ملکوں کی فیڈریشن قائم کرنے کی تجویز پر غور کر رہے ہیں تاکہ اسرائیل کے جارحانہ عزائم کو روکا جاسکے اور اسرائیل کے سربراہوں کے ساتھ عرب ملکوں کی سربراہی کا نظریہ منفق ہونے کا کوئی امکان نہیں بلکہ ان ملکوں کے سربراہوں کا جو اس مقصد پر جا سو اسرائیل کے خلاف دوسرے ملکوں میں عراق کے صدر صاف نے کہہ دیا ہے کہ اسرائیل سے جنگ کو تمام عرب ممالک کی یکسو ڈھرائی ہے۔

پاکستان عرب جماعتوں کی برسرِ کار آمد کرے گا اسلام آباد ۱۲ جولائی۔ کل یہاں دفتر خارجہ کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ پاکستان عربوں کی برسرِ کار آمد کرے گا۔ انہوں نے کہا کہ یہ خبر درست نہیں کیوونکہ اسرائیل اور صفر خان کو اردن کی فضا میں کی تنظیم نہ کام سرپ دیا گیا ہے لیکن یہ صحیح ہے کہ عرب ممالک کے کچھ ذمی ذمہ داریت وغیرہ کے حکام کا جائزہ لینے کے لئے پاکستان آئے ہیں اور مزید آئے دہلے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ یہ ہمارے بھائی ہیں۔ ان کی مدد کرنا ہمارا فرض ہے اور اپنے وسائل کے اندر رہ کر ان کے لئے ہمارے بس میں جو بھی ہوگا کریں گے۔

چین کو اقوام متحدہ کا رکن بنایا جائے لندن ۱۲ جولائی۔ بھارتی وزیر اعظم مندرجہ ذیل ممالک کو اقوام متحدہ میں اس بات پر انکس کا اظہار کیا کہ اگرچہ ہتھیاروں کے پھیلاؤ کو روکنے کے بارے میں کوئی سمجھوتہ نہیں ہو سکا ہے۔ انہوں نے کہا ہم اس سلسلہ میں مختلف ملکوں سے رابطہ قائم کر رہے ہیں۔ سمندروں نے کہا کہ ایسی ہتھیاروں کے پھیلاؤ روکنے کا سمجھوتہ صرف ای صورت میں مؤثر ہو سکتا ہے جب چین کو اقوام متحدہ کا رکن بنایا جائے۔ انہوں نے کہا کہ اگر موجودہ صورت حال برقرار رہی تو مزید ملک ایسی ہتھیار بنائیں گے اور وہ وقت آجائے گا جب اس بارے کوئی سمجھوتہ نہیں رہے گا۔

صدر ایوب یوں کا دورہ کریں گے راولپنڈی ۱۴ جولائی۔ باخبر ذرائع کی اطلاع کے مطابق صدر ایوب آئندہ ماہ یوں کے سرکاری دورہ پر جا رہے ہیں جہاں وہ یوں رہنا ڈن سے اہم عالمی امور مشورہ نگار کی صورت حال، بعض غیر سیاسی امور اور دیگر امور کے متعلق

پاکستان کی نئی سرحد اور نیویارک ۱۲ جولائی۔ پاکستان نے جنرل اہل سے کہا ہے کہ بیت المقدس کے بارے میں پاکستان کی قرارداد پر عمل نہ کرے اس کیلئے وہ اس سے بین الاقوامی ادارہ کی تہنیں کی ہے۔ اس لئے جنرل اہل کا فرض ہے کہ وہ اپنا قرارداد برقرار رکھے۔ اور اس نے جس قرارداد کو اتفاق رائے سے منظور کیا ہے اس پر عمل کرے۔ رات جنرل اہل کے اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے پاکستان کے مندوب آغا تہی نے کہا کہ اسرائیل نے بیت المقدس کے اردن حصہ کو اپنے علاقہ میں ضم کرنے کی کارروائی کا عدم قرارداد سے کی قرارداد کو عملی جامہ پہنانے سے انکار کر کے

یہ ثابت کر دیا ہے کہ وہ اقوام متحدہ کی پرواہ نہیں کرتا۔ انہوں نے تالیوں کی گونج سے کہا کہ اسرائیل کے اس رویے کی مذمت کی جلتے ہر سلامتی کونسل کو بیات کی جائے کہ وہ مختلف قرارداد پر عمل درآمد کرے۔ اقدامات کرے اور اس کے غامضہ سربراہوں نے کہا کہ اسرائیل نے قرارداد کو مسترد کر کے اقدام متحدہ کو بیخبر کیا ہے۔ اس لئے بین الاقوامی ادارہ کا فرض ہے کہ وہ اپنا فرض ادا کرے دوسری مذہب سر فیڈریشن کے کہا کہ اگر جنرل اہل نے کوئی اقدام کیا اور اسرائیل کے خلاف کسی قسم کی پابندی عاید کرنے کی حمایت کرے گا۔

امریکی اور اسرائیل کے فائدے جنرل اہل کا اجلاس ملٹی کرانے کے نتیجے میں دست درھنہ کر رہے ہیں۔ دونوں ملکوں کی کوشش ہے کہ اسرائیل میں کوئی نئی قرارداد پیش نہ ہونے پائے اور اجلاس بغیر کسی فیصلے کے ملٹی ہو جائے اور اہل کے خون سے رنگے ہوئے ہاتھ۔

پیکنگ ۱۲ جولائی۔ جمہوریہ چین کے اخبار پیکنگ نے اسرائیل کے ذریعہ نامہ موٹے دیان کو سامراجی طاقتوں کا تربیت یافتہ "شکافی کتاب" قرار دیا ہے جس کے نتیجے میں پسند نہیں کے خون سے رنگے ہوئے ہیں۔ کل اخبار کے صفحہ اولیٰ پر ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں امریکہ اور برطانیہ پر شدید تنقید چینی کی گئی۔ اخبار نے لکھا ہے کہ موٹے دیان کا عربوں پر اسرائیل کے حملے سے چند روز قبل مذہبہ ناسی کی حیثیت سے تقریر اس بات کا واضح ثبوت ہے کہ ان دونوں طاقتوں نے اس شکاری کے تربیت کی تاکہ وہ مجموع عربوں کا خون چرس سکے۔ اب اس بات میں کوئی شبہ نہیں رہ گیا ہے کہ امریکہ اور برطانیہ اسرائیل سے کتنے جوش کر کے عربوں کو تباہ کرنے کا منصوبہ بنا رہا ہے۔

